

# 河南大学人文地理与城乡规划本科专业解读

## 第一部分：选择河南大学人文地理与城乡规划专业的理由

**历史厚重、充满活力。**河南大学地学专业起始于 1923 年，人文地理与城乡规划专业前身为 1984 年分设的国土开发与整治专业，历经发展演变成当今的人文地理与城乡规划专业。该专业 1980 年代被列为河南省重点建设专业，2000 年获批人文地理学专业博士点，2003 年支撑创建地理学博士后科研流动站，2005 年以人文地理学专业为引领，获批地理学一级博士点，完成了从本-硕-博到博士后完整的人才培养体系，为人文地理学科专业发展奠定了坚实基础。2017 年地理学在教育部评估为 B+，2019 年人文地理与城乡规划获批河南省一流建设专业。

**师资雄厚、人才济济。**现有专业教师 36 人，其中，院士 1 人、长江学者 1 人，国家教学名师 1 人，国家杰青 2 人，国家万人计划领军人才 2 人，教授 11 人，副教授 19 人，博士生导师 11 人，师资力量雄厚。专业团队为全国首批黄大年式教师团队、教育部高校优秀教学团队。专业拥有国家实验教学示范中心、国家精品资源共享课程、国家规划教材和国家获奖教材以及国家人文社科重点研究基地实践平台。

**服务社会、知行合一。**在国土空间规划新时代背景下，基于人文地理学的城乡规划能有效解决城市现代化建设、乡村振兴等现实问题，为各级国土空间规划部门、城乡规划类公司、战略咨询类公司提供人才与技术支撑。本专业学生大三会进行统一的规划类实践工作，融入一线的国土空间规划及其专题类实践研究中，能为学生就业职位提供夯实的技能支撑。

## 第二部分：专业问答

**Q1: 人文地理与城乡规划专业的学习(研究)对象是什么？**

人文地理学与城乡规划专业的研究对象是地球表层系统的人地关系、空间组织与规划实践，以更好地调控国土空间规划、城乡体系优化、区域一体化和经济社会高质量发展。学生在读期间，主要进行下列四个方面的探索：

- (1) 全面掌握地理学特别是人文地理学、城乡规划学的基础理论、方法、知识和技能，具备宽厚的人文和科学素养，具有健全的人格和健康的身心；
- (2) 熟练掌握遥感、地理信息系统、规划制图和社会调研的基本知识和技能，具备社会经济信息采集、分析与表达等综合应用能力，具备进行区域社会经济与城乡发展规划研究和编制的基本能力；
- (3) 具备分析城乡发展、国土开发和规划设计的综合分析能力，能够应用现代信息技术、Arc GIS 空间分析技术等进行社会性问题的分析和规划应对；
- (4) 掌握课题方案设计、课题调研、论文和研究报告撰写的基本规范，能高效高质地进行城乡规划调查实践、规划设计图纸制作和专题报告撰写等。

## Q2: 人文地理与城乡规划专业本科核心课程有哪些？

人文地理与城乡规划专业主干课程：人文地理学及经济地理学、城市地理学、乡村地理学等分支学科，城市规划制图、城市总体规划、国土空间规划、城市详细规划等。

## Q3: 人文地理与城乡规划专业的培养目标是什么？

本专业学生主要学习地理学和城乡规划学的基本理论和基本知识，接受地理学与城乡规划学的科学思维与相关应用技能的训练，掌握区域社会经济、资源环境信息的采集、分析与应用的基本技术；具备进行国土空间规划与城乡发展规划的基本能力，具备扎实的专业基础、宽厚的人文素养，富有创新精神。

## Q4: 人文地理与城乡专业学生需要具备什么素质？

学习人文地理与城乡规划专业的学生，首先要具备人文地理学与规划学的逻辑归纳、问题分析、规划应对等基本能力；其次要具备人文-经济现象的空间分析、国土空间规划、城乡规划的制图能力；再次要具备思辨、创造和实战能力，能够分析人文-经济社会现象的地理学逻辑和服务国土空间规划实践。

#### **Q5:在人文地理与城乡规划专业学习过程中，有可能遇到什么困难？**

由于城乡规划是应用性方向，在分析和规划中需要进行制图技能训练和专题报告撰写，因此在学习人文地理与城乡规划专业的过程中，可能会遭遇两大困难：一是动手能力慢、制图效果不理想。这是由于学生缺乏系统训练产生的，可以通过强化动手实践能力训练解决；二是分析实际问题的专业支撑不够。这是由于学生专业理论与实践融合的结合力不强所致，可以在规划实践中、项目设计中得到改进和提升，进而达到知行合一。

#### **Q6:社会上对人文地理与城乡规划专业存在那些理解误区？**

社会上认为人文地理与城乡规划专业是一个“文科”专业，是地理学的分支，没有什么实践价值。其实，人文地理学是一门经世致用、服务社会实践的技能型专业，需要空间分析、制图实操等大量专业技能，能有效地融入国土空间规划的社会需求中。

### **第三部分：专业深造与就业前景**

人文地理与城乡规划专业的毕业生主要在各级政府部门的自然资源、国土空间规划、住房与城乡建设等部门，城乡规划类、国土开发类、战略资讯类、数字化和智慧化分析类、文化旅游类公司，以及房地产、室内设计、风景园林等公司。除规划类就业外，还可以从事初高中地理教学、科研院所研究、软科学分析等工作。该专业考研率较高，部分年份达到70%以上。河南大学具有地理学

、区域经济学、土木水利、旅游管理等多个招生专业，一体化成效显著。同时，该专业硕博连读或者博士毕业后就业前景好，各个高校、规划类公司、科研院所均急缺，人才引进待遇优厚。

#### 第四部分：寄语（知名校友、教师、在读学生等）

**李小建[国际欧亚科学院院士、全国经济地理研究会副会长]**

由于人类活动在地球表面的影响，才孕育了地理学的诞生。人文地理学聚焦于“人”，研究人与地理环境的关系规律，城乡规划则用这些规律改善现实，以使人类生活变好的同时，地理环境同样变好，或者不会变差。

新世纪以来，从科学发展观的“协调”发展（区域协调、城乡协调）到新发展理念中的“协调”、“绿色”、“共享”，中国政府非常强调经济社会发展中人与自然的和谐。这为“人文地理学与城乡规划”专业的发展和人才培养提供了难得的好机遇。选学这个专业，大有可为。

人文地理与城乡规划专业的人才培养中，很注重综合性和辩证思维的训练。除了相关自然科学、人文社会科学及技术方面的课程知识传授外，该专业在整体观念、和谐意识和辩证思维方面的培养，将使学生受益终生。我就是受益者。你们会比我收益更大！

**乔家君[地理与环境学院执行院长]**

学院（专业）拥有高水平教科研平台（国家级实验教学示范中心、国家级科普教育基地、国家野外科学观测研究台站、教育部重点实验室等）、高层次师资队伍（全校唯一全职院士，长江学者、国家杰青、省校特聘教授等，为全国黄大年式教师团队、国家级教学团队）、全国排名（并列）第七的学科等，承担了高规格科研任务（国家重点研发计划项目、国家级重点项目等），在“以本为本”

“以学生为中心”等指导下，依托高站位思政基础（全国先进基层党组织、全国党建工作标杆院系，全国样板党支部等），积极融入国家战略需求。万事俱备，敬等您来！

### 谢梦晓[2019 级在校生]

谈到人文地理与城乡规划这个专业，你是否会有些疑问呢？一方面它有人文，另一方面又有城乡规划，所以她到底是属于文科类专业还是工科类呢？然而事实上并不能以“名”定类。她是具有地理学和城乡规划学交叉特点的一门综合性应用型学科，归属于地理科学类，为理学。那么你是否又会问这个专业主要学习什么呢？未来又能干什么呢？我们通过地理学和城乡规划学两大类课程的学习（如：城市地理学、文化地理学、计量地理学、区域经济、村镇规划等）之后就会体会到她与众不同的魅力。她不仅使我们能够掌握地理学、区域经济学、城乡规划学等方面的基本理论和知识，使你具备一定城乡规划专业的基础知识与基本技能；她还会让你领略祖国山川的不同风情，带你进行国土空间规划的实践，使你更好地处理人地关系、人际关系。在未来就业与深造过程中，我们大有可为，大有可用，不仅可以在政府部门、企事业单位和科研院所从事国土空间规划、自然资源管理、乡村振兴与新型城镇化建设等相关领域研究与应用，实现自己的人生价值的同时，还可以为国家的现代化建设贡献自己的力量。